Zadanie 1

OPIS ZMIENYCH:

1) klm - klasa miejscowosci
4 =>100 tys.

3=20tys.- 100 tys.

2 = miasto do 20 tys.

1 =wie$
2) pl - pte¢ respondenta
0 = kobieta

1 = mezczyzna

4) wyksz - wyksztatcenie
1 = podstawowe

2 =$rednie

3 = wyzsze

5) dochéd - miesieczne zarobki netto
wiek - wiek respondenta w latach

" gretl: model 1

Pl Edwcja  Testy Zapisz  Wykresy  Analiza

Model 1: Estviacijs EMMWE z wykorzystaniem 1115 ohserwacji 1-1118
Zmienna zalefna: dochod

Imienna Wapotceynnik Etgad stand. Statystyka t  Wartoidé
Const 300,633 114,768 2,619 0,00393
wiek 6,12471 2,10372 2,911 0,00367
pl 294,443 45,1271 6,525 <0,00001
sre 213,453 69,3871 3,076 0,00z215
WYZSZe 1047,81 84, 6752 12,374 <0,00001
duze_m 491,413 54,7537 5,975 <0,00001
sredhnie m -49, 5269 70,1756 -0, 706 0,45049
wale m - 08,0211 60,2835 1,415 0,15741
Sredrnia arvtmetyozna zmiennej zalezne] = 1224,23
Odehylenie stancardowe zmienne] zalezZne] = 564,554

Suwa  kvadratdw reszt = 6,07111e+003
Etad standardowy reszt = 739,555

Wsp. determinacii R-kwadrat = 0,272859
Skorygowahy wsp. PB-kwadrat = 0,263303

Statystyka F (7, 1110) = 59,5127 (wartosce p < 0,00001)
Logarytm wiarygodnoici = -8967,93

Ervyteriwn informacyine bkaika (LAIC) = 17951,9
Kryteriuw hayescwskie Schwarza (BIC) = 175992
Eryterium infor.Hannana-Quinna (HOC) = 17967

Wyigczajge stats, najwieksza wartosé p jest dla zwiennej 9 [srednie_m]

Zamknij

p
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a) Przetestowad istotnos¢ zmiennych.
b) Przetestowac hipoteze o tgcznej istotnosci réwnania regres;ji.
c) Dokonac interpretacji wspotczynnikdw przy zmiennych objasniajgcych.



Zadanie 2

G — catkowita konsumpcja benzyny w USA (w mld galonow)

Pop — populacja (w mln), Y — dochdd per capita (w 100 $), Pg — cena benzyny (w $),
Pnc — $rednia cena nowych samochodéw (w 1000$), Puc — $rednia cena uzywanych
samochodow (w 10008),

Ppt — ceny transportu publicznego (w 10%)

&' gretl: model 1

Flk  Edycja Tesky ‘Wykresy Darne modelu  LaTex |
Model 1: Estymacijs EMNE = wykor=zystaniem 36 obserwacji 1960-15995
Zmienns zaleina: &
Zinienna Wzpdicezynnik Efgd stand. Statysctyka t p—walues
aj const —-Zz24,232 a0, z91z2 -Z,.4583 0,019039 **
1) Paop 0,871929 0, 695176 1,249 0,2z21702
3 T 0,0323129 0,006504585 4,968 0,0000z28 ++%
2] Po -14,2112 2,50583 -5,671 < 0,00001 %%
£l Pnc 20,6210 16,1650 1,275 0,212311
5] Puc -6,72829 5,2573z2 -1,280 0,210761
G Ppt -9,94551 5,7501:° -1,730 0,094330 *
Gredinia arvtmetyozna smwienne] zalezne] = 226,054
Odehylenie standardowe zmienne] zalezne] = 50,5915
Suma  kwadratow resst = 558,244
Etad standardowy reszt = 5,44009
Nieskorvygowany FE-kwadrat = 0,93042
3korygowany B-kwadrat = 0,953437
Statystyvka F (6, 29) = 499,671 (p-wvalue < 0,00001)
3tatystyka testu Durbina-Watsona = 0,557952
Autokorelacjs reszt reedu pierwsesego = 0,530667
Eryterium informacyine bkaika [(AIC) = 230,333
Eryteriuwn bayescowskie 3Schwarza (BIC) = 241,415
liytgoezajac statq, najwiekszy bigd p-value jest dla zmienne] 10 (Fop) _J
w
Zamknij |

a. Ocen istotno$¢ zmiennych objasniajacych w modelu.
b. Jaka jest interpretacja oszacowan parametrow modelu? Zinterpretuj je.
c. Czy regresja jest istotna na poziomie istotnosci 0,05?



gretl: model 2

Flil. Edwcja Testy iwkresy Dane modely  LaTex |

Model 2: Estyiwacia EKEMWNE =z wykoreystaniem 36 okbserwacii 1960-1995
Zmienna rzalezZna: &

Zmienna Mepotceynnik Etad stand. 3Itatystyka € p—wvalue
uy] const -11z,597 12,8531 =&, 760 < 0,00001 #++
3 T 0,0302523 0,00139051 28,948 < 0,00001 =%+
2] Pg -1z, 7827 Z,250Z4 -5, 651 < 0,00001 #++
4] Prc 17,3185 16,0994 1,076 0,290627
51 Puc -G,1263:2 5,15445 -1,567 0,127501
3] Fpt -4,81973 4,06456 -1,15806 0,245011
Srednia arytmetycozna smwiennej zalefnej = 226,094
Odchylenie standardowe =mientne] zaleznej = 50,5918

SJuma kwadratow reszt = 204,402

Exzd standsardowy reszt = 5,4906

WNieskorygowany B-kwadrat = 0,935504

Skorvgowany B-Kwadrat = 0,933222

Statystyka F (5, 300 = 585,317 (p-wvalue < 0O,00001)
Statystyka testu Durbina-Watsona = 0,906583
Autokorelacja reszt rzedu pierwseego = 0,539305
Ervteriwn informwacyine Lkaika [(ALIC) = 230,218
Kryrteriwn bhayesowskie Schwarza (BEIC) = 239,72 —

Wyigozajge statsy, najwieksey bigd p—wvalue jest dla Emiennej 4 (Pno) :j

Zamknij |

gretl: model 3

Flil. Edwcja Testy iwkresy Dane modely  LaTex |

Model 53: Estyiacia KEMWE =z wykoresystaniem 36 obserwac)ji 1960-1995
Zmienna rzalezZna: &

Zmienna Mepotceynnik Etad stand. Statystyka ¢ p-values
aj Cconst -102,892 9,17745 -11,211 < 0,00001 *+%*
3 ¥ 0,0404612 0,00138036 29,312 < 0,00001 ***
21 Poy -11,3665 1,82958 -6,213 < 0,00001 *+%
5] Fuc -5,3160%9 4,45549 -1,154 0,z245366
&) Ppt -2,11145 3,19903 -0, 660 0,514110
Frednia arytmetyczna =mienne]j zaleznej = 226,094

Odohylenie standardowe =mienne] zalezne]
Suma kwadratdw resgt = 939,287

BEigd standardowy reszt = 5,50451
Nieskorygowany B-kwadrat = 0,959515
Skorygowany F-kwadrat = 0,9383162
Statystyka F (4, 31) = 731,399 (p-wvalue < 0,00001)
3tatystyka testu Durbina-Watsona = 0,53521
Lutokorelacja reszt reedu pierwsesego = 0,542611

50,5918

Fryteriwn informacyjne hkaika [ALIC) = 229,581
Ervteriwn bavesowskie Schwarza (BEIC) = 237,499 —
Wytgocezaljas stata, najwicksey bigd p—value jest dla emienne] o [(Ppt) :j

Zamknij |




gretl: model 4

Pl Edvcija Tesky ‘wwkresy Danemodelu  LaTex |

Model 4: Estymwacia EMNE z wykorzystahiemw 36 obserwac]i 1960-1995
Zmienna =zalezna: &

Zmienna Wzpdiceynnik Etad =zrtand. Statystyka © p-wvalues
[} COnst -101,237 g,75017 -11,5%70 < 0,00001 %%
3 T 0,04025494 0,00134500 29,8959 < 0,00001 *+%*
2] Pg -11,2105 1,79817 -6,234 < 0,00001 %%
5 Puc -7,59194 1,91150 -4,1581 0,000210 *+=*
Srednia arytwetyoczsiia swiennej caleiZnej = ZZ0,0594

Odchylenie standardowe =mientne] zaleznej = 50,5915
Suma lkwadratdw resst = 952,487

EBEilgd standardowy reszt = 5,45575

WNieskorygowany B-kwadrat = 0,959368

Skorvgowany B-kKwadrat = 0,933371

Jtatystyka F (3, 32) = 892,559 (p-wvalue <« 0,00001)
Statvystvka testu Durbinsa-Watsona = 0,862851
Lutokorelacja reszt rzedu pierwszego = 0,556966 [—
Ervteriwn informacyine Lkaika [ALIC) = 225,084
KEryrteriwn kbayesowskie Schwarza [(EBEIC) 23%,418 :j

Zamknij |




Zadanie 3

Dla 35 obserwacji oszacowano nastepujacy model: y, = B, + fyx,, + Xy, + S, + € i otrzymano;

¥, ==56,73+34,22x,,— 0,03x,,— 11089x,,
(20,95) (23,11) (0,0024) (6111)

a. Ktore zmienne sa w nim istotne dla & =0,05 7
b. Jakie sa przedzialy ufnosci dla estymatoréw?

Zadanie 4

Na prébie liczacej 25 obserwacji metoda najmniejszych kwadratow oszacowano model 1 otrzymano nastepujace
wyniki:
v, =15-25x, +3x,

(0,5) (1,5) (0,75)

a) Kidre zmienne sa istotne?

b)  Wyznacz przedziaty ufnosci.

Zadanie 5

Na podstawie danych:

Y X2 X3
10 0 0
11 4 2
12 1 1
10 0 1
8 0 1

oszacowano model: vy, =10,45+0,75x,, — x5,

Oblicz i zinterpretuj R? oraz oceni czy réwnanie regresji jest istotne (czy zmienne objasniajace sa
tacznie istotne) dla &= 0,05 .

Zadanie 6

Dysponujemy nastepujacymi danymi: n = 20, ¥, =2+0,5x,, +0.05x,,, €'e=60, Z( v, - ¥)' =100.
Przetestuj hipoteze o lacznej istotnosci réwnania re gresji.



